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კრატერებიკრატერებიკრატერებიკრატერები    მთვარეზემთვარეზემთვარეზემთვარეზე    
1965 წელს აშშ კოსმოსური ხომალდი Ranger 9Ranger 9Ranger 9Ranger 9    მთვარეზე გაიგზავნა. 

ხომალდის მთავარი დანიშნულება იყო მთვარის ზედაპირის დეტალური 
ფოტოსურათების გადაღება, სანამ მთვარეზე, 1969 წელს, ApolApolApolApolllllo 11o 11o 11o 11-ის 
ასტრონავტები დაეშვებოდნენ. სურათი გვიჩვენებს შესანიშნავ კრატერს 
”ალფონსო”-ს 442 კმ სიმაღლის მანძილზე, რომელიც 1965 წლის 24 მარტს, მთვარის 
ზედაპირთან  ხომალდის შეჯახებამდე სამი წუთით ადრეა გადაღებული. 
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ამოცანაამოცანაამოცანაამოცანა    1: 1: 1: 1:  მილიმეტრებიანი სახაზავის გამოყენებით განსაზღვრეთ გამოსახულების 
მასშტაბი - კილომეტრი მილიმეტრში, თუ ცნობილია, რომ ამ სურათზე გამოსახული 
მთვარის ზედაპირის სიგანე 183 კილომეტრია. 
    
ამოცანაამოცანაამოცანაამოცანა    2:2:2:2:  რას უდრის კრატერ ”ალფონსო”-ს დიამეტრი კილომეტრებში? 
    
ამოცანაამოცანაამოცანაამოცანა    3:3:3:3:  რამდენი მეტრის სიგანისაა ყველაზე პატარა ობიექტი, რომელიც 
სურათზე მოჩანს? 
    
ამოცანაამოცანაამოცანაამოცანა    4:4:4:4:     რა სიდიდისაა კრატერ ”ალფონსო”-ს არხები? 
    
ამოცანაამოცანაამოცანაამოცანა    5:5:5:5:     თქვენი აზრით, სად არის ამ სურათზე ხომალდის დაშვებისათვის 
ყველაზე უსაფრთხო ადგილი? 
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პასუხებიპასუხებიპასუხებიპასუხები::::    
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა    1: 1: 1: 1:  ვთქვათ, სურათი სახაზავის ზომებით 153 მილიმეტრია.  თუ ეს მანძილი  
მთვარის ზედაპირის 183 კილომეტრის ეკვივალენტურია, მასასადამე სურათის 
მასშტაბია: 183183183183    კმკმკმკმ/153/153/153/153    მმმმმმმმ    = = = = 1,2  1,2  1,2  1,2  კილომეტრიკილომეტრიკილომეტრიკილომეტრი////მილიმეტრშიმილიმეტრშიმილიმეტრშიმილიმეტრში. . . .     
    
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა    2: 2: 2: 2:     სახაზავის ზომებით კრატერის დიამეტრი 85 მილიმეტრია, რაც 
გამოსახულების მასშტაბით არის 85 85 85 85 მმმმმმმმ    X X X X 1,2 1,2 1,2 1,2 კმკმკმკმ////მმმმმმმმ    = 102 = 102 = 102 = 102 კმკმკმკმ. იმის გათვალისწინებით, 
თუ რა წერტილებში გავზომავთ კრატერის სიგანეს,  მისი გარე კედლების 
გადაზომვის შემთხვევაში დიამეტრი 110 მმ გამოვა. შესაბამისად, 110110110110    XXXX    1,2 = 1,2 = 1,2 = 1,2 = 132 132 132 132 კმკმკმკმ....    
    
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა    3: 3: 3: 3:     დააკვირდით გამოსახულებას. ყველაზე მცირე ზომის კრატერების 
სიგანე სახაზავით 0,5 მილიმეტრია. შესამამისად, მათი ჭეშმარიტი სიგანე მთვარეზე  
უნდა იყოს: 0,5 0,5 0,5 0,5 მმმმმმმმ    XXXX        1,2 1,2 1,2 1,2 კმკმკმკმ////მმმმმმმმ    = 0,6 = 0,6 = 0,6 = 0,6 კმკმკმკმ    ანუანუანუანუ    600 600 600 600 მეტრიმეტრიმეტრიმეტრი....    
    
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა    4: 4: 4: 4:     სურათზე გამოსახული არხები (მარცხნივ ქვემოთ), სავარაუდოდ, 
გრუნტის დაბზარვის ან ვულკანური ლავის მიერ გაყვანილი ბილიკების ჩანგრევის 
შედეგად წარმოიქმნა. სახაზავის მიხედვით, მათი სიგანე 0,5 მმ ანუ 600 მეტრია. 
ყველაზე გრძელი არხის სიგანე კი 73 მილიმეტრია, რაც  88 კილომეტრს შეესაბამება. 
 
ამოხსნაამოხსნაამოხსნაამოხსნა    5:5:5:5:  ხომალდის დაშვებისათვის ყველაზე უსაფრთხო ადგილი უნდა იყოს 
სურათებზე მარჯვენა ზედა კუთხეში მონიშნული ტერიტორია, როგორც ყველაზე 
გლუვი.  
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2009 წელს NASA-მ გაუშვა მთვარის ორბიტერი  Lunar Reconnaissance Orbiter  
(LRO), რომელიც მთვარის ზედაპირის მაღალი გარჩევადობის სურათებს იღებს და 
მომავალი კოსმოსური მისიებისათვის დაშვების უსაფრთხო ადგილებს 
განსაზღვრავს. ამ ორბიტერის კამერას დიდი ზომის ლოდების დანახვაც კი 
შეუძლია. მისი გარჩევის უნარიანობის მაქსიმუმი 1 მეტრზე ნაკლებია!  

 


